
  فنظریة المضاع 

  

فما أثر ذلك على الدخل بإفتراض حدوث زیادة معینة في أحد عناصر الإنفاق الكلي ، 

و للإجابة عن ذلك نتعرض لمفهوم المضاعف و الذي یعرف على أنه نسبة التغییر  ؟التوازني

  .في الدخل إلى حجم التغیر في الإنفاق 

هو التغیر الحاصل في الدخل نتیجة التغییر في احد مكوناته و هو اداة كمیة لحساب 

 على الدخل Tr التحویلات، Txالضرائب  ، G الانفاق الحكومي،  Iالاستثمار  كل من  اثر

Y ...الخ. 

المضاعف الساكن و هو ، و دینامیكيالمضاعف هما الو  أساسیینللمضاعف نوعین  

في لحظة رسمیة معینة عادة ما   y الحاصل في احد مكونات الدخل الذي یدرس اثر التغیر

  :إلى نوعین ، بدورهایة المشروع وهو ینقسمتكون في نه

  :المضاعف البسط -ا

   :یظهر هذا المضاعف في حالة الاستثمار المستقل في الدخل اي 

Y=C+I 
C= co +by 

I+I0 

  :هناك طریقتین لحساب المضاعف البسیط 

 :المتغیرات النسبیة طریقة  -1

Y=C+I……(1) 
 Y= y+Δy  C=co+by……..(2) 
 I+I0+Δy I=I0……….(3)  

  

  

Y+Δy = co+ b(y + Δy) +I0+ΔI  

Δy = -y + co +bY + b Δy + I0+ ΔI 

Δy = b Δy + ΔI 

(1-b) Δy = ΔI 
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  Δy= ΔI 1/1-b             
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  :الاشتقاقطریقة -1

  :التوازتین yنستنتج المضاعف من خلال اشتقاق دالة 

  

Y*=
����

���
  

Ke= 
�(���)�(�)(����)

(���)�
 

Ke=
�

(���
 

  : مضاعف المركب -ب

حیث انه مما سبق  Yهو عبارة عن الحالة التي یكون فیها الاستثمار دالة تابعة للدخل 

  :نجد بان معادلة استثمار تصاغ بالشكل التالي

 I=I0الاستثمار هنا مستقل عن الدخل ( 

ما في هذه الحالة و هي حالة المضاعف المركب نجد بان معادلة الاستثمار تصاغ 

  :بالشكل التالي 

I=I0+ry 

  :حیث 

 r :             معلمة سلوكیة وهي تمثل الجزء المقتطع من الدخل الموجه للاستثمار ولدیها

  .علاقة طردیة مع الدخل

  )   I=I0حالة الاستثمار مستقل عن الدخل  (المضاعف في الحالة السابقة نلاحظ : حیث

  :اما في الحالة الثانیة فان صیغة المضاعف هي كالاتي   

Ke=1/1-b  

  :ھو من الشكل 

r- Ke=1/1-b 

  :أثر الإنفاق الإستھلاكي : أولا   

    C = co + byd:      لدینا 



  المستقل لنفرض أن ھناك زیادة في الإستھلاك a   فما أثر ذلك على الدخل ؟  

  

: شرط التوازن      

                                                  Y = C + I + G – ( X – M )              
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  :وعلى هذا یكون لدینا )  +yy(إلى  y وبالتالي یتغیر aإلى  aتغیر من  aلنفرض أن 
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 بمقـــــــــــــدار yبمقـــــــــــــدار وحـــــــــــــدة واحـــــــــــــدة تغیـــــــــــــر  aومعنـــــــــــــاه إذا تغیـــــــــــــر    
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  .وحدة وهذا هو أثر المضاعف    

 : الاستثماريأثر الإنفاق : ثانیا 

  ذلك على الدخل ؟ فما أثر لنفرض أن تغیر  
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 ویسمى
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  .مضاعف الإنفاق الإستثماري بوجود أربع قطاعات  



.قداربالمتغیر في الدخل  یحدثومعناه إذا تغیر الإنفاق الإستثماري بوحدة واحدة 
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  .وحدة 

  :الدخل التوازني  لدینا من عبارة: أثر الإنفاق الحكومي : ثالثا 
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  :یكون لدینا 
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ــاه إذا تغیــر الإنفــاق الحكــومي     یســمى مضــاعف الإنفــاق الحكــومي و معن

بوحدة واحدة تغیر الدخل بمقدار 
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  وحدة   

:  بنفس الطریقة السابقة نجد  :اثر الضرائب : رابعا  Tx
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و  یســـمى     
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مضـــاعف الضـــرائب و الإشـــارة الســـالبة معناهـــا إذا زادت     

الضرائب بوحدة واحدة إنخفض الدخل بمقدار 
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  .وحدة     

  : من عبارة الدخل التوازني لدینا : أثر التحویلات : خامسا   
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ویسمى    
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مضاعف التحویلات و معناه إذا زادت التحویلات بوحدة      

واحدة زاد الدخل الوطني بمقدار
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  .وحدة   

  : لدینا من عبارة الدخل التوازني مایلي  :أثر التجارة الخارجیة  :سادسا 
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و یسمى     
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مضاعف الصادرات و معناه إذا تغیرت الصادرات بوحدة    

واحدة تغیر الدخل الوطني بمقدار
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
  .وحدة   

 




